



海南医学院第一附属医院：

峥嵘岁月五十载 医心如磐薪火传

50载光阴，弹指一挥间。但在海南医学院第一附属医院(第一临床学院)的发展历程中，却写下了浓墨重彩、辉煌不朽的诗篇。

50年里，几代海医附院人接续努力，推动医院经历从弱到强，从落后到先进，从默默无闻到声名远扬，不断发展壮大。

回望来路，一代代海医附院人矢志不渝、栉风沐雨，特别是改革开放以来，医院办院规模有序扩大，人才队伍、学科建设、管理效能跨越式发展，打造集医疗、教学、科研、预防、保健、急救于一体的一级甲等综合医院。

昂首新程，奋斗永不止步。一代代海医附院人在“厚德、严谨、博学、和谐”的海医精神滋养下，坚守“仁爱、恪职、精诚、创新”的理想和情操，用心呵护琼州百姓的健康。



江东新区效果图。(本版图片均由海医一附院提供)

从一排平房，到龙华、江东、乐城三个院区，从36张病床，到总规模4000余张病床；从初期仅有的门诊部，到发展成为人民满意的省内龙头医院……50年筚路蓝缕，50年奋斗耕耘，海医一附院的发展走过了传奇的历程。

海南医学院第一附属医院始建于1973年。那时，海南医学专科学校开办已有二十多年，一直没有附属医院，对教学和科研产生了很大影响，严重制约了海南医学教育的发展。而且当时海口地区医院紧缺，新建一所医院不仅是学校所需，更是群众心声，是海南人民健康的需要。

1973年8月27日，广东省海南行政区批复同意开办海南医学专科学校附属医院(海南医学院第一附属医院前身)。好消息传来，医院创建者们日夜奋战，不到两年时间就建成了一所集临床医疗、教学、科研功能于一体的新型医院。医院建设初期仅设立门诊部，1975年医院开始接收住院病人，设有36张病床。

九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。医院建成后，海医附院人积极投身于医院建设发展，医院建设持续提速。

1983年，随着海南医学专科学校并入新办的海南大学医学部，医院也更名为海南大学医学部附属医院。医院逐步分科，先后设立外科病区、内儿病房、中医科病房、妇科病房、五官科病房，此后又开设产科，增设儿科、中医科病房，为更好地服务于海南人民健康作出贡献。

改革开放波澜壮阔，在海南建省的春风吹拂下，医院的发展驶入了快车道，海医附院人用智慧和心血续写奋斗的历史，用开拓和实干编织梦想的明天。

1993年7月27日，国家教育委员会同意建立海南医

A 百舸争流 奋楫笃行勇当先

学院，医院随之易名为海南医学院附属医院。初具规模的海医附院引进人才，想方设法筹集资金购置设备，开展CT检查、心脏彩超检查、心脏手术、颅脑高难度手术、泌尿系统腔内手术、肾移植手术、血液透析、脊柱手术、妇产科腹腔镜诊断、近视眼准分子激光治疗等，医院走上快速发展轨道。

1996年12月23日，经海南省医院评审委员会评审，海医一附院被认定为三级甲等医院。

医院发展驶入了快车道，医疗服务能力和医疗服务质量发生了质的飞跃，医疗服务模式也发生了深刻变革——

1997年1月18日，海南省首例“试管婴儿”在海南医学院附属医院顺利诞生，标志着医院开展试管婴儿技术取得成功，我省试管婴儿技术实现重大突破。

2000年7月，海南医学院从龙华路搬迁至学院路(城西校区)，将旧校址空间留给海医附院，为医院发展腾出了空间，办医、办学规模迅速扩大，学科、专科快速发展，医疗和临床教学服务能力不断提升。

2005年4月，成立海南医学院临床学院，与海南医学院附属医院合而为一；

2010年10月，成立海南医学院附属医院创伤急救中心，进一步强化急救能力；

2013年，医院成立非急救医疗转运中心，更好服务全

省患者；

2016年9月，医院更名为海南医学院第一附属医院，发展迈上新台阶；

2020年9月，江东新院区项目建设启动，项目设置床位2000张，总建筑面积325294平方米，项目动工标志着医院发展进入全新阶段；

2022年12月23日，省医改办、省卫健委联合发文，确认医院为海南省公立医院综合改革和高质量发展示范医院创建单位；

回首海医一附院50年发展历程，恰是一首白手起家的发展壮歌，一部荡气回肠的奋进史诗。

如今，医院已经发展成为拥有3个院区，设计总床位4000张，医疗仪器设备总值11亿元，总占地面积超过330亩的集医疗、教学、科研、预防、保健、急救于一体的一级甲等综合医院。

建院50年以来，医院始终立足于海南人民的健康需求，经过几代海医一附院人的不懈努力，医院诊疗能力及服务水平不断提高，打造了一批省内领先的优势和特色学科，为海南人民撑起了“健康保护伞”，为实现海南人民“大病不出岛”的目标贡献了海医一附院力量。

如今，国家对公立医院的发展提出了新的标准和新的要求。海医一附院院长李井泉表示，医院围绕公立医院高质量发展主线，在聚力提升学科能力、完善内控机制、强化全面预算管理、要素化的绩效体系以及信息化建设等方面开展了大量工作，将争创一流研究型医院、办好人民满意的高水平医院。

B 跨越发展， 杏林春暖硕果累

等，形成了老、中、青可持续发展的心脏外科团队力量。

“医院非常重视心胸外科的发展，让我感觉这对我个人是一个很好的平台。”今年5月份，在新疆工作多年的知名心脏外科专家严飞被引进到海医一附院工作。来到一附院后，在医院的大力支持下，严飞大展拳脚，顺利实施了多起突破性手术。

“5月中旬，开展了一例微创小切口胃网膜右动脉为桥血管的不停跳冠脉搭桥手术，填补了海南心脏外科专业领域空白。6月底，在团队共同努力下，成功救治一名极为罕见巨大冠状动脉瘤患者，通过文献检索目前未见类似手术病例报道。”严飞说，医院对人才的重视和支持给予了非常大的发展空间，“我希望未来能为医院心脏外科的发展贡献自己的力量，增加科室知名度，把年轻团队带起来，促进医院心脏外科专业的的发展。”

同时，海医一附院大力加强青年人才培养，一批优秀中青年脱颖而出，成为各专业和学科的骨干力量，有力保障了医院综合实力和核心竞争力的持续提升。

数据显示，当前海医一附院全院职工中，硕博学历占比达到24.61%，高级职称占比达到22.03%。

一大批人才形成了人有专长、科有特色的特点，推动重点学科和专科建设取得显著成效，打造了生殖医学、神经、肿瘤、急救等一批具有影响力的优势学科群。

2011年至2023年，海医一附院有12年获批国家自然科学基金项目数量和经费居全省医疗机构之首，其中，2022年获批国家自然科学基金项目20项，创海南省医疗机构历史新高；2023年获批的17项中有1项国家杰出青年科学基金项目，这也是海南省医疗机构获批的首个国家杰青项目。

同时，海医一附院学科体系持续完善，推动医疗服务能力持续提升。2021年医院获批建设呼吸、肿瘤、神经、生殖、急诊、创伤外、脊柱外、病理和血液内科等9个海南省级器官系统疾病中心和临床医学中心，涵盖12个专业。2022年获批4个海南省数字疗法临床试验中心，2023年获评中西医协同“旗舰”医院试点项目建设单位，在急诊医学科、肿瘤科、神经内科、针灸科和中医肝胆病学科的基础上，新增骨科和呼吸内科2个国家临床重点专科，国家临床重点专科/学科数量达到7个。

资料显示，在复旦大学中国医院综合排行榜和专科声誉排行榜中，海医一附院全科医学科位列2021年度华南地区全科医学声誉排行榜第2名，生殖医学及急诊医学位列第5名。

许多疑难病症患者在海医一附院得到及时诊治，许多久病不愈、生命垂危的患者在这里获得新生。

舵稳当帆楫，风劲好扬帆。海医一附院坚持实施“人才强院”战略，始终积极探索提升医疗服务保障的创新举措，切实增强群众的就医获得感、满意度。



建设初期的海医附院。

C “医”路向前， 踏春前行日争新

作为海南省首家高等医学院校的附属医院，海医一附院还肩负着教书育人重任。

多年来，在学校的统筹安排和大力支持下，医院临床和教学工作紧密联系，资源共享，优势互补，协调共进，桃李芬芳，累计培养了近8万名医疗人才，住院医师规范化培训近千人，为海南医疗机构输送了大量人才。

多年务实耕耘，海南医学院第一临床学院已经拥有完善的院校教育、毕业后教育和继续教育教学体系，是海南医学院教学体量最大的临床学院，是临床医学硕士、博士培养单位，是国家级的临床医学检验住院骨干师资培训基地、中华医学临床药学会临床药师师资培训中心和临床教学培训示范中心，有国家级专业综合改革项目3项。

第一临床学院设有临床医学、精神医学、麻醉学、康复治疗学和应用心理学5个专业，拥有省级精品课程4门，省级精品在线课程4门，省级一流课程5门。其中，学院现有本科生1652名，硕士研究生387名，博士研究生23名。

在教学实践中，第一临床学院多措并举，通过组织参与教学案例编写等多种方式，不断提升专业教师的教学能力与水平，持续提高教学质量。

2021年3月13日，海医一附院江东新院区项目开工建设，该院区按“第五代”医院标准建设，建成后不仅能够满足医疗卫生服务需要，还能够满足海南医学院在校生对住宿医院学习的教学生活场地需求，助力海医一附院打造成为与海南自由贸易港建设相适应的高质量高水平研究型教学医院，将为服务海南医疗人才培养作出更大贡献。

在公益方面，该院也从未止步。建院以来，海医一附院始终坚持“医疗为民、发展为民”的指导思想，为国家分忧，为百姓解难，常态化对口支援基层医院，组织医疗队伍进社区、进学校、进乡村、进山区等开展健康义诊，积极参与抗震救灾、疫情防控等，为守护人民健康贡献力量。

在应对新冠疫情工作中，海医一附院全员上阵，院党组织在疫情防控中发挥战斗堡垒作用，党员始终冲锋在疫情防控一线，其中在2020年1月驰援湖北疫情前线时，仅2个小时内就有100多名医护人员主动请缨。在随后的三年时间里，又先后驰援上海、三亚、新疆等地，为抗击疫情贡献了力量。

为助力健康海南建设，海医一附院也作出了积极贡献。数据显示，2018年至2023年7月，医院与龙华区健教所联合举办了292场“健康龙华行”健康宣讲活动，惠及学生、机关事业单位工作人员、社区居民等各类人群近3万人次。在省内累计举办健康义诊活动224场，惠及海南各地群众5万余人次。2020年12月起，与海南广播电视台总台联合打造《健康随行》栏目，广泛普及疾病知识，已推出69期。2022年9月，医院又重磅推出《健康大讲堂》系列讲座，面向公众开展健康科普公益活动，帮助群众树立正确健康观念，提升全民健康素养，并通过微信公众号、视频号等自媒体平台推出线上健康科普专栏，宣传健康知识，受到群众欢迎，有力助力了海南“健康岛”建设。

医者仁心，扶危救困。海医一附院还成立了医院志愿服务队，大力开展志愿服务，为就医群众提供便捷服务，为患者送去温暖。其中2022年4月，医院职工在两天时间内，就为罹患直肠癌的《久久不见久久见》歌曲原唱陈忠捐献医药费近12万元。

“医”路向前，唯爱有光。正如海医一附院2022年所发布的医院吉祥物“一仁”“一梦”：“一仁，传达医院的仁爱精神，健康所系，性命相托的夙愿；一梦，表达了全院医务工作者勇敢追梦的精神。”

50年来，海医一附院人的心中始终铭刻着大爱，镌刻着精神，传递着信念，以坚韧的品格、百倍的信心和全心全意为人民服务的思想，传承基因，积淀文化，接续奋斗，为医院高质量内涵式发展提供了不竭思想源泉和精神动力。

无边胜景入目来，踏春前行日争新。乘着海南自由贸易港建设的东风，海医一附院启动了“419C”领航战略，全面打造生殖医学科、神经医学科、肿瘤学科群、中西医“协同”旗舰医院等四个重点学科群，完善9个临床医学中心布局，进一步完善学科体系、打造“拳头”科室，实现高原崛起、高峰突破，引领医院整体实力提升。

海医一附院党委书记顾倾表示，医院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持和加强党的全面领导，坚持“人民至上、生命至上”，坚持公立医院的公益性，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，蹄疾步稳建设热带特色鲜明的国际化高水平医科大学附属医院，开创高质量发展新局面。

站在建院50周年这个新的起点，海医一附院将在建设有品质、有内涵的高水平医院的道路上继续努力，为海南自由贸易港建设贡献力量！

风雨历程50载，杏林春暖，硕果累累。如今的海医一附院拥有一批德才兼备的专业技术人才，塑造了一支具有高度凝聚力和良好职业素质的医疗队伍，持续满足人民群众日益增长的就医需求。

建院以来，海医一附院就高度重视人才队伍建设，为人才搭建施展才能的舞台。

1997年1月，在医院领导的大力支持下，不到34岁的黄元华成功取得技术上的突破，让海南省首例“试管婴儿”在海南医学院附属医院诞生，在全国引起轰动，在当时还是一片荒漠的海南生殖医学领域开辟出一片绿洲。

“试管婴儿”研究取得突破后，海南省生殖医学中心落户海医附院，医院任命黄元华科主任，并在人力、财力、物力上倾斜，予以黄元华团队大力支持。如今，60岁的黄元华已经成为国内生殖领域知名专家，培养了国家百千万人才工程国家级人选马燕琳等一批优秀人才，医院的辅助生殖技术国内领先，享誉岛外，并成功走出国门，有效助力缅甸建立了首个公立医院生殖医学中心，让辅助生殖技术惠及“一带一路”国家。

为了引进更多高素质人才，医院多次出台“人才新政”，其中2022年3月16日出台《海南医学院第一附属医院优秀人才引进暂行办法(2022年修订)》，进一步明确了引进六类人才的标准与待遇。自2022年以来，共引进人才401人。医院现有国家“百千万”人才2人，国家卫健委有突出贡献中青年专家2人，国务院特殊津贴专家8人，海南省有突出贡献的优秀专家11人，“南海名家”10人，“515人才工程”17人，海南省“千人专项”3人，海南省卫健委“好医生”10人，海南自由贸易港B类人才1人，C类人才14人，D类人才40人，E类人才465人，柔性引进专家31人（其中中国工程院院士3人，俄罗斯工程院外籍院士1人），双聘专家12人，医院服务能力处于省内领先地位。

比如作为一级甲等医院标志性学科之一的心脏外科。近年来，海医一附院通过柔性引才引进了我国著名心外科专家黄方炯，2023年又通过刚性引才引进了学科带头人严飞。